A szofajok

A magyar nyelv sz6fajainak csoportositasa:

Az ige: megy

A névszok:

1. Af6név: macska, Duna

2. A melléknév: szép

3. Aszdmnév: harom

4. A névmas: 6k

Egyéb 6nalld szofajok:

1. A hatdrozdszo: most

2. Azigenév: lenni, maradandd, olvasva
3. Azindulatszé: hej

Nem 6nallé széfajok( segédszok):
1. Azigekoté: le-

2. Anévutd: alatt

3. Anéveld: a, az

4. Akot6szo. és

5. A moddositoszo: igen

Azige

Igének nevezzik a cselekvést, torténést, |étezést kifejezd szavakat.
Pl. cselekvésre: énekel.

Pl. torténésre: n6, viragzik.

PI. 1étezésre: van.

Az ige tulajdonsagai:
1. Alany ( a cselekvd) szerint az ige lehet:
e Cselekvd: alszik
e Hatd: alhat
e Miveltetd: altat
e Visszahatd: altatédik
e Szenvedd: altatik.

2. ld6tartam szerint az ige lehet:
e Kezdd( abban a pillanatban kezddédik): nyilik
e Folyamatos( a cselekvés id6ben folyamatos): megy



e Mozzanatos ( egy pillanatig tart): szokken, csettint
e Gyakorito( megszakitassal torténik): szaladgal:
o Befejezett( a cselekvés befejez6dott): elment.

3. Targy szerint az ige lehet:
e Targyas: kapcsolddik hozza targy( Kit?. Mit? Kérdésre felel).
Pl.: énekel (dalt), varr(ruhat).
e Targyatlan: nem kap targyat: pl. alszik, szokken, szuletik.
De médosulhat: pl nagyot alszik,

A targyas igének lehet alanyi ragozasa és targyas ragozasa:
e Alanyiragozas: az A végzi a cselekvést. Az ige arra utal, hogy ki
végzi a cselekvést:

Alanyi ragozas:

Egyes szam:

l. En varrok

. Te varrsz

1. O varr KI?

Tobbes szam:

l. Mi varrunk
Il Ti varrtok
I, Ok varrnak

e Targyas ragozas: a cselekvés valakire, valamire iranyul. ( Kit?,
Mit? Kérdésre felel)

Targyas ragozas:
Egyes szam:

l. En varrom
1. Te varrod
M. O varrja KIT?, MIT?



Tobbes szam:

l. Mi varrjuk
Il. Ti varrjatok
M. Ok varrjak

4. Azigeiddk:
e Jelenid6: pl. f6z
e Multidé: pl. f6z6tt, ment.

A mult idé jele: maganhangzé utan —tt, massalhangzo utan —t.

e JOv6 id8: menni fog, f6zni fog.
5. Azigemddok:

e Kijelentd mdd: azt fejezi ki, hogy a cselekvés ténylegesen végbemegy.
Nincs jele. Pl. megy(jelen), ment(mult), menni fog(jové)

e Feltételes mod: a cselekvés valamilyen feltételhez van kotve:
menne(jelen), ment volna( ment volna).
Jele: jelen id6: -na, -ne, -n3, -né, pl enne
Mult id6: -t, -tt volna: ment volna, evett volna
JovE id6 nincs.

e Felszdlitd mdd: a cselekvést akarjuk( csak jelen id6 van)
Pl. menj. Jele: -j.

Hazi feladat:

1. Masoljatok be a leckét a fuzetbe!
Ragozzatok alanyi és targyas ragozasban a var és lat igéket! Huzzatok ala az igei
személyragokat az igékben! (Igei személyrag: az igék végén a személy szdmat és
személyét mutatjak).

3. Tedd az ad igét minden id6be és médba! Huzd ala az igeid6k és -mddok jelét!
J6 munkat!



